



Издается с августа 1994 года

## В Обнинске планируют создать Международный научно-образовательный центр атомных технологий



28–29 июня в ИАТЭ НИЯУ МИФИ состоялась стратегическая сессия на тему: «Создание Международного научно-образовательного центра атомных и смежных технологий в Обнинске».

Как сообщили в пресс-службе Губернатора и Правительства Калужской области, проект планируется реализовать на базе Обнинского филиала НИЯУ МИФИ в тесном взаимодействии с опорными вузами и предприятиями Госкорпорации «Росатом», Технической академией Росатома, научно-исследовательскими центрами Обнинска.

На протяжении двух дней участники стратегической сессии – руководители федеральных и региональных органов законодательной и исполнительной власти, НИЯУ МИФИ, Госкорпорации «Росатом», Фонда ИНТЦ «Парк атомных и медицинских технологий», учёные и педагоги – размышляли над тем, каким должен быть Международный научно-образовательный центр атомных и смежных технологий: определяли принципы его кадрового обеспечения, пути продвижения на международных образо-

вательных рынках, параметры инфраструктуры будущего кампуса.

В стратегической сессии приняли участие заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации Константин Могилевский, депутат Государственной Думы Геннадий Скляр, ректор НИЯУ МИФИ Владимир Шевченко, в режиме видеоконференцсвязи – генеральный директор ГК «Росатом» Алексей Лихачёв и губернатор области Владислав Шапша.

Обращаясь к участникам сессии, Алексей Лихачёв напомнил, что Президентом страны поставлена задача сохранения и укрепления лидерства России в сфере ядерных технологий и расширения международного сотрудничества в данной области. Президент России также объявил о проведении с 2022 по 2031 год Десятилетия науки и технологий. Среди задач тематического десятилетия – привлечение в сферу исследований и разработок талантливой молодежи.

Также было отмечено, что с целью обеспечения лидерства на мировом рынке атомной энергетики «Росатом» наращивает присутствие за рубежом и планирует к 2030 году до 50% увеличить долю зарубежных бизнесов и до 40% – долю выручки от новых продуктов. Для достижения поставлен-

ных целей отрасли в ближайшие годы потребуются десятки тысяч специалистов. Восполнить этот дефицит будет невозможно без увеличения притока иностранных студентов и слушателей из дружественных стран. Важным инструментом для решения этой задачи должен стать международный научно-образовательный центр атомных и смежных технологий.

Обнинский институт атомной энергетики – крупнейший филиал НИЯУ МИФИ. Институт входит в число лидеров отечественного образования, являясь при этом крупным научным центром в сфере ядерной физики. Его высокий научный потенциал и мощная экспериментальная база обеспечивают проведение широкого диапазона фундаментальных и прикладных исследований, имеющих важное значение для развития атомной энергии, экономики, здравоохранения, экологии. У института налажены эффективные партнерские отношения с научными и образовательными организациями США, Японии, Китая, Франции, Нидерландов, Германии, Италии, Чехии, Казахстана, Белоруссии, Литвы, Финляндии. Несмотря на сложную геополитическую ситуацию, в этом году здесь обучаются 511 иностранных студентов и слушателей из 69 стран мира.

По мнению генерального директора Госкорпорации «Росатом», создание Международного образовательного центра в Обнинске обусловлено наличием серьезной научной базы и огромным потенциалом, накопленным в самых разных областях науки, новаторством Калужской области в развитии новых технологий, выгодным географическим положением.

Поблагодарив главу «Росатома» за высокую оценку потенциала Калужской области, Владислав Шапша отметил, что в Калужской области «готовы использовать все свои возможности для реализации проекта по строительству Международного научно-образовательного центра атомных и смежных технологий в Обнинске». В ходе обмена мнениями глава региона отметил, что вместе с созданием нового образовательного центра будет меняться и инфраструктура наукограда. По словам губернатора, до 2027 года планируется реконструировать федеральную автомобильную трассу М3, в самом Обнинске начаты работы по продолжению строительства улицы Курчатова и по модернизации коммунальных сетей, обсуждается создание транспортно-пересадочного железнодорожного узла.

## Реализация региональной программы «Обеспечение расширенного неонатального скрининга» была рассмотрена на заседании регионального правительства

С начала этого года в России стал проводиться расширенный неонатальный скрининг. Если раньше новорожденных обследовали на 5 орфанных заболеваний, то теперь – на 36.

Это новый подход, который позволяет поставить диагноз до появления симптомов, а значит, и быстрее начать лечение ребенка.

О том, как эта работа ведётся в нашей области, доложил министр здравоохранения региона Константин Пахоменко. Глава Минздрава, в частности, сообщил, что в прошлом году на 5 наследственных заболеваний в регионе были обследованы 7 тыс. 939 новорожденных. Выявлено 11 детей с наследственными заболеваниями. Все они получают соответствующую терапию, в том числе за счет президентского фонда «Круг добра».

В настоящее время все новорожденные в нашей области проходят расширенный неонатальный скрининг на 36 редких заболеваний. Для этого забор крови у детей производится в государственных учреждениях здравоохранения, оказывающих ме-

дицинскую помощь женщинам в период родов. В соответствии с маршрутизацией, разработанной Минздравом области, анализы доставляются в отделение медико-генетической консультации Калужской областной клинической больницы. На работу в консультации дополнительно приняты два специалиста-биомедика. Все врачи-генетики и биологи лаборатории постоянно повышают квалификацию. В нашей области продолжают исследования на 5 наследственных заболеваний, исследования еще на 31 заболевание проводят в Национальном медицинском исследовательском центре здоровья детей Минздрава России.

Информация о результатах скрининга вносится в вертикально-интегрированную медицинскую информационную систему «Акушерство и неонатология» сотрудниками ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России.

При получении результатов формируются группа детей, «условно здоровых» по всем исследуемым заболеваниям, и

группа «высокого риска» по врожденным или наследственным заболеваниям. Таким детям проводятся дополнительные исследования.

За текущий период 2023 года обследованы на 36 наследственных заболеваний все новорожденные области – 3 тыс. 84 ребенка. Выявлены 5 малышей с редкими заболеваниями. Они получают необходимое лечение.

Общий объем бюджетных ассигнований, необходимых для проведения массового обследования новорожденных на врожденные и наследственные заболевания в нашей области, в этом году составил более 19 млн 633 тыс. рублей. Из них свыше 13 млн 350 тыс. рублей выделено из федерального бюджета, более 6 млн 282 тыс. – из областного. За три года на данные цели планируется направить около 59 млн рублей.

Пресс-служба Губернатора и Правительства Калужской области

## Калужский филиал «СОГАЗ-Мед» подвел итоги регионального конкурса «Спасибо, доктор!», который проходил при информационной поддержке Министерства здравоохранения Калужской области, Территориального фонда обязательного медицинского страхования и АН «Комсомольская правда»



Медведева Галина Михайловна

Заведующая женской консультацией ГБУЗ Калужской области «Городской центр акушерско-гинекологической помощи»

В рамках условий конкурса жители Калужской области отправляли слова благодарности через форму обратной связи, размещенную на официальном сайте «СОГАЗ-Мед», в адрес медицинских работников, осуществляющих свою деятельность в системе обязательного медицинского страхования.

«Объявляя старт этого мероприятия, мы были уверены, что в Калужской области очень много высококвалифицированных врачей, истинных профессионалов своего дела, которым человек доверяет самое дорогое, что у него есть – здоровье! – отмечает директор Калужского филиала «СОГАЗ-Мед» Елена Амелина. – В рамках конкурса «Спасибо, доктор!» мы получили более 500 отзывов в адрес 173 врачей».

Конкурсная комиссия, в состав которой вошли представители Министерства здравоохране-

ния Калужской области и Территориального фонда обязательного медицинского страхования, по результатам подсчета поступивших благодарностей определила победителей.

**5-е место** – главный врач Городской поликлиники г. Кременки, врач акушер-гинеколог Диана Андреевна Фураева.

**4-е место** – врач-невролог Клинической больницы №8 ФМБА России в г. Обнинске Марина Михайловна Дербугова.

**3-е место** – заведующая педиатрическим отделением Клинической больницы №8 ФМБА России в г. Обнинске Елена Владимировна Барышева.

**2-е место** – врач-терапевт Калужской городской больницы №5 Галина Николаевна Богатырева.

**1-е место** – врач акушер-гинеколог, заведующая женской консультацией №1 Калужской город-

ской больницы №5 Галина Михайловна Медведева.

При подведении итогов конкурсная комиссия предложила ввести специальную дополнительную номинацию «За лучший отзыв». При оценке поступивших отзывов единогласно решили отметить номинацией «За лучший отзыв» следующих врачей:

**1.** заведующего гинекологическим отделением Калужского областного клинического онкологического диспансера Сергея Анатольевича Скугарева;

**2.** врача-педиатра Центральной районной больницы Малоярославецкого района Калужской области Елену Сергеевну Бабенко;

**3.** врача-терапевта, заведующую приемным отделением хирургического корпуса больницы скорой медицинской помощи Татьяну Анатольевну Бугаеву.

## Министерство здравоохранения Калужской области по итогам прошлого года заняло первое место среди органов исполнительной власти по работе с населением посредством платформы обратной связи

Сегодня жители региона имеют возможность напрямую обратиться в Министерство здравоохранения Калужской области, чтобы получить консультацию или решить спорный вопрос непосредственно на месте. Вот как комментирует ситуацию **министр здравоохранения Калужской области Константин Пахоменко**:

«Министерством здравоохранения Калужской области разработана и сегодня уже функционирует платформа обратной связи с населением региона. В центре внимания Министерства был и остается человек. Любые обра-

щения населения, которые приходят через социальные сети, прямые обращения в Минздрав воспринимаются нашими сотрудниками как маячки для улучшения организации оказания медицинской помощи в регионе, для внедрения новых видов медицинской помощи, мотивации к поиску оптимальных решений.

Согласно рейтингу Минцифры, Калужская область в прошлом году заняла 1-е место среди субъектов Российской Федерации по внедрению платформы обратной связи с населением, а среди органов исполнительной

власти по работе с населением посредством платформы обратной связи 1-е место занимает Министерство здравоохранения Калужской области».

В минувшем году Минздравом региона впервые были проведены стратегические сессии, в ходе которых поставлены цели и задачи на ближайший период. Вся эта работа была проделана на основании анализа обращения граждан в министерство.

Соответственно, приоритет в 2023 году в работе Минздрава Калужской области будет отдан следующим направлениям.

- Увеличение ожидаемой продолжительности жизни населения области до 78 лет к 2030 году.

- Дальнейшее снижение смертности населения Калужской области. Всего в Калужской области в 2022 году умерли 15 365 человек, большая часть смертей приходится на долю болезней системы кровообращения (5763) и новообразований (1871).

- Кадровое обеспечение системы здравоохранения. В минувшем году количество врачей в регионе увеличилось на 140 человек, специалистов среднего медицинского персонала – на 183 человека. Медикам региона предоставляются меры социальной поддержки. Причем комплекс мер социальной поддержки медицинских работников, реализуемый в Калужской области, был причислен Министерством здравоохранения РФ к лучшим практикам в стране в этом направлении. Сегодня в регионе реализуются такие мероприятия для привлечения и удержания медицинских работников, как проведение кадрового мониторинга увольнений и приема медицинских работников, заключение договоров о целевом обучении; помощь в трудоустройстве выпускников, обучавшихся по договорам по целевому обучению и т.д.

- Финансовая устойчивость системы здравоохранения и сохранение целевых показателей повышения заработной платы. По данным регионального Министерства здравоохранения, по заработной плате

медицинских работников Калужская область сегодня занимает 3-е место в России (после Москвы и Московской области).

- Материально-техническое обеспечение системы здравоохранения. В 2022-м году на нужды здравоохранения Калужской области было потрачено почти 14,5 млрд рублей. Значительная часть средств (11,6 млрд рублей) – из регионального бюджета. На эти средства была улучшена материально-техническая база не только областных, но и многих учреждений здравоохранения в районах Калужской области. Также появилась возможность развивать новые виды медицинской деятельности. Были установлены 26 новых ФАПов взамен тех, которые пришли в негодность. 30 учреждений здравоохранения были отремонтированы, 27 автомобилей направлены на работу в первичном звене. Учреждения здравоохранения региона получили почти 4 тыс. единиц медицинского оборудования.

- Информатизация системы здравоохранения Калужской области. Сегодня продолжает свое развитие цифровой контур здравоохранения Калужской области. Одна из его основных задач – улучшить доступность медицинской помощи жителям области и при этом не перегрузить медиков излишней работой.

**На фото:**  
телемедицинский центр  
Министерства здравоохранения  
Калужской области



## Комплекс мер социальной поддержки медицинских работников, реализуемых в Калужской области, был причислен Министерством здравоохранения РФ к лучшим практикам в стране в этом направлении

К 2023-му году в медицинских учреждениях Калужской области, подведомственных региональному Министерству здравоохранения, количество врачей увеличилось на 140 человек, на 183 человека увеличилось число сотрудников медицинского персонала среднего звена. Однако потребность региона в медицинских кадрах год от года продолжает сохраняться: медиками региона осваиваются новые высокотехнологичные виды медицинской помощи, учреждения здравоохранения обеспечиваются новым современным оборудованием, из года в год улучшается техническое оснащение больниц, поликлиник, диспансеров и лабораторий, продолжается модернизация здравоохранения.

**Заместитель министра здравоохранения Калужской области, начальник управления кадровой и правовой работы Анжела Пилецкая:**

«С нашей точки зрения, меры по устранению дефицита кадров должны быть комплексными, учитывающими особенности текущей ситуации. В 2022-м году в медицинские организации Калужской области были привлечены 64 сотрудника по договорам целевого обучения. Это составило 31% от трудоустроившихся сотрудников. По вопросам целевого обучения мы сотрудничаем с ведущими медицинскими образовательными учреждениями страны, но в первую очередь с КГУ имени Циолковского. С 2018 г. 70% бюджетных мест обучающихся по медицинским специальностям КГУ отдается для целевой подготовки медиков в регионе. Сегодня по целевому направлению обучаются уже 184 студента, а с 2023 г. в Медицинском институте КГУ имени Циолков-

ского будут готовить и врачей-педиатров. Стратегическими партнерами учебного заведения на сегодня являются клинические базы 13 многопрофильных медицинских учреждений региона. С их помощью открыто девять направлений подготовки кадров высшей квалификации в ординатуре. Сегодня здесь обучаются 54 ординатора».

Также, по мнению Анжелы Пилецкой, в решении вопроса дефицита кадров, помимо целевой подготовки, большая роль должна уделяться и уделяется мерам социальной поддержки медицинских работников региона. По общему комплексу мер социальной поддержки медицинских работников Министерством здравоохранения РФ опыт Калужской области был причислен к лучшим практикам страны в этом направлении.

На сегодня в Калужской области действуют такие меры социальной поддержки медицинских работников, как:

- социальная выплата для возмещения процентной ставки по ипотечным жилищным кредитам;
- денежная компенсация медицинским работникам в период работы в медицинских организациях государственной системы здравоохранения Калужской области за наем жилых помещений;
- ежеквартальная социальная выплата для возмещения выплат по ипотечному жилищному кредиту;
- стипендия для студентов-целевиков;
- компенсационная выплата по программе «Земский доктор» / «Земский фельдшер».

Далее – мнение о мерах социальной поддержки, реализуемых в Калужском регионе, самих медиков.

**Махан Омаров, врач ГБУЗ КО «ЦМБ №2»:**

«После окончания учебного заведения в Нижнем Новгороде на сайте здравоохранения Калужской области я нашел открытую вакансию по моей специальности в Людиново. Решил поехать посмотреть условия труда. В итоге, приехав в Людиново, обнаружил, что там работает программа «Земский доктор», идут выплаты по найму жилья, а также сами условия труда вполне хорошие. Таким образом, у меня сформировалось решение остаться работать в Калужской области, о чем не жалею и сегодня».

Единовременной компенсационной выплатой по программе «Земский доктор / Земский фельдшер» (а это от 500 тыс. до 1 млн руб.) в минувшем году воспользовались 42 сотрудника медицинских организаций Калужской области, что существенно больше, чем в предыдущие годы.

В 2022-м году на здравоохранение Калужской области было потрачено почти 14,5 млрд рублей. Значительная часть средств – из регионального бюджета. Это позволило сохранить целевые показатели по заработной плате, а также 80% учреждений здравоохранения Калужской области закончить год без кредиторской задолженности. Кстати, по данным регионального Министерства здравоохранения, по заработной плате медицинских работников Калужская область сегодня занимает 3-е место в России (после Москвы и Московской области).

Также с целью привлечения медицинских кадров на работу в учреждения здравоохранения региона Министерством здравоохранения Калужской области сегодня организуются выездные мероприятия для студентов, которые

позволят будущим медицинским специалистам увидеть условия работы непосредственно на местах. Так, например, студенты Калужского медицинского колледжа в начале этого учебного года посетили ряд медицинских учреждений региона с тем, чтобы воочию оценить условия работы, инфраструктуру тех населенных пунктов, где им представится возможность работать по окончании учебного заведения.

**Студентка ГАПОУ КО «Калужский базовый медицинский колледж» Анастасия Рябова:**

«Я студентка четвертого курса базового медицинского колледжа. В этом учебном году мы посетили Спас-Деменский район – районные ФАПы и ЦРБ. В ходе поездки мы познакомились с главой администрации и главным врачом ЦРБ Спас-Деменского района. Мы увидели отремонтированные корпуса больницы, нам рассказали о вакансиях и мерах поддержки молодых специалистов. Поэтому возможность начать строить карьеру в данном районе меня сильно заинтересовала».

В этом году, как сообщили в Минздраве, Калужская область планирует заключить соглашение с Первым Московским государственным медицинским университетом о создании в нашем регионе нескольких классов (медицинских пред-университариев). Учащиеся этих классов будут готовиться для поступления в Первый Московский медуниверситет, а регион возьмет на себя обязательство по заключению договоров о целевом обучении. Таким образом, выпускники Московского медуниверситета с хорошим медицинским образованием будут возвращаться в Калужскую область для того, чтобы на современном уровне лечить жителей нашего региона.

## Медицинские работники Калужского региона с начала 2023 года получили от Социального фонда более 121,5 млн рублей

В I квартале 2023 года региональное отделение Социального фонда перечислило специалистам здравоохранения Калужской области специальную социальную выплату на общую сумму свыше 121,5 млн рублей. Получателями этой новой меры поддержки являются почти 5 тысяч калужских медработников.

Специальная социальная выплата полагается медикам первичного звена здравоохранения, центральных районных, районных и участковых больниц, а также работникам станций и отде-

лений скорой помощи. Размер назначаемых средств составляет от 4,5 тыс. до 18,5 тыс. рублей в зависимости от категории квалификации специалиста и вида организации.

Социальный фонд выступает оператором выплаты, при этом ее оформление происходит на основании данных медицинских организаций. По итогам каждого месяца медицинские учреждения формируют электронный реестр работников, имеющих право на получение специальных социальных выплат, и передают эту

информацию в ОСФР по Калужской области. В реестре, наряду со сведениями о работнике, также указываются сумма назначаемой выплаты и данные, по которым она рассчитана. Медработникам не нужно обращаться в региональный Соцфонд, подавать заявления или справки. Средства переводятся на счет, реквизиты которого Социальному фонду также представляют медицинские организации.

Пресс-служба ОСФР по Калужской области

## Сегодня калужские врачи, фельдшеры, медицинские сестры применяют свои знания и умения в рамках специальной военной операции

20 километров от линии фронта – в таких условиях бригада врачей-стоматологов из Калужской областной стоматологической поликлиники и детской стоматологической поликлиники оказывает специализированную помощь детям г. Первомайска Луганской Народной республики.



**Главный врач областной стоматологической поликлиники Владимир Цуканов**



**Стоматологи Калужской области оказывают специализированную помощь детям г. Первомайска Луганской Народной республики**



Визит специалистов происходит в рамках подписанного соглашения о сотрудничестве под эгидой партии «Единая Россия». Бригада работала на протяжении месяца. Как отмечает руководитель бригады, главный врач областной стоматологической поликлиники Владимир Цуканов: «Уже сейчас медиками обнаружены системные проблемы у детского населения, данная помощь крайне важна и своевременна».

Уже в 2022-м году в трёх районах Луганской Народной Республики работали и продолжают работать по нынешний день медицинские мобильные бригады медиков Калужского региона. Детям на территориях спецоперации уделяется особое внимание. На сегодня нашими врачами осмотрено более 5 тыс. детей. Многим из них была необходима и, конечно, оказана плановая и экстренная медицинская помощь.

## По возвращении домой педиатров ждет немало работы и на местах

**Заместитель министра здравоохранения Калужской области, начальник управления медицинской помощи детям и службы родовспоможения Екатерина Качанова-Махова:**

«Сегодня у детского здравоохранения Калужской области очень много работы и проектов на будущее. Например, в Минздрав поступает большое количество вопросов от жителей региона по поводу условий нахождения детей и их родителей в медицинских организациях, а также по поводу прохождения лабораторных и диагностических обследований. С 2017 г. Калужская область принимает участие в реализации регионального проекта в рамках федерального проекта по оказанию медицинской помощи детям. В рамках этого проекта нами были отремонтированы практически все поликлинические детские отделения Калужской области, поставлено новое диагностическое оборудование, внедрены бережливые технологии, позволяющие улучшить условия нахождения детей и их родителей в медицинских учреждениях региона. Самым значимым пунктом реализации этого проекта стал этап реконструкции корпусов Калужской областной детской больницы. В 2021-м году мы начали реконструкцию корпусов, а в 2022-м году – закончили реконструкцию сдачей в эксплуатацию нового корпуса детской областной клинической больницы. Только для оснащения этого нового корпуса было приобретено более 200 единиц различного медицинского оборудования и изделий».

По мнению главного врача ГБУЗ КО КОКДБ Виктора Михайлова, особая гордость сегодняшней областной детской больницы – новые операционные: «Операционная оснащена по последнему слову техники. В ней установлены современные системы, которые позволяют вести индивидуальную работу с самыми разными пациентами – от самого маленького недоношенного ребёнка до подростка».

Сегодня Калужская область участвует в реализации не только региональных и федеральных проектов. В 2022–2023-м году регион принимает участие в реализации трёх пилотных проектов.

Первый проект направлен на охрану репродуктивного здоровья населения жителей Калужской области. В рамках этого проекта врачи обследуют не только мужчин и женщин репродуктивного возраста, но и подростков – мальчиков и девочек 15–17 лет. Задача, которая стоит в данном случае перед доктором, – выявить скрытые патологии, которые впоследствии могут привести к серьезным нарушениям репродуктивного здоровья, в том числе бесплодию.

Второй пилотный проект – сбор биологического материала в целях импортозамещения при производстве препарата хорионического гонадотропина. Хорионический гонадотропин человека – это препарат, который чаще всего применяется во вспомогательных репродуктивных технологиях. На сегодня фармацевтические компании производят препарат на основе импортного, в основном китайского, сырья. К концу 2023 года планируется производить этот препарат на основе отечественного сырья. Наиболее активное участие в проекте принимают Калужская областная клиническая больница, Калужский городской родильный дом, Калужские городские больницы №4 и №5, Калужская городская поликлиника.

Сегодня в регионе идет активная работа по лечению наследственных генетических патологий.

Для решения этого вопроса с 2023 г. Калужская область вошла в пилотный проект по расширенному неонатальному скринингу. Ранее неонатальный скрининг проводился на пять генетических патологий, с 2023 г. в Калужском регионе будут диагностироваться 36 наследственных генетических патологий.

Калужскому здравоохранению активно помогает Государственный внебюджетный фонд, утвержденный приказом Президента РФ «Круг добра». В 2022–2023-м году директор фонда Протоиерей Александр Ткаченко несколько раз посетил Калужскую область с визитом.

В этом году Калужская область одной из первых регионов РФ подписала соглашение с фондом «Круг добра» об обеспечении лекарствен-

ными препаратами детей, имеющих тяжелые жизнеугрожающие и хронические заболевания. Сегодня такую терапию получает 41 ребенок из Калужской области.

Правительство региона также выделяет и будет продолжать выделять средства на поддержку детей с редкими и тяжелыми заболеваниями с дорогостоящим лечением. Из средств регионального бюджета такое лечение сегодня получают 29 детей.

О том, как меняется жизнь ребёнка с орфанным заболеванием, который обеспечивается дорогостоящими лекарственными препаратами, рассказывает мама больной муковисцидозом девочки, Ани Цыганковой, **Наталья Цыганкова:**

«После того, как Аня стала принимать таргетную терапию, у нее возросла активность, она смогла посещать различные мероприятия, то есть наконец-то почувствовала, что такое детство. Кроме того, таргетная терапия просто помогает продлить детям жизнь».

В 2023-м году сотрудничество Министерства здравоохранения Калужской области с Государственным внебюджетным фондом «Круг добра» продолжается. Среди новых направлений взаимодействия – образовательные программы. Курс повышения квалификации, разработанный фондом совместно с Российской медицинской академией, даст возможность медикам дистанционно получить дополнительные знания по редким заболеваниям.

Также в 2023-м году в регионе намечена большая работа по профилактике суицидальных наклонностей среди несовершеннолетних. Проект будет осуществляться совместно с прокуратурой Калужской области, а также психиатрами Калужской и соседних областей. Будет продолжена работа министерства в новых присоединенных территориях: детям будет оказана вся необходимая и положенная по законодательству медицинская помощь. Также в планах регионального Минздрава сделать в этом году более эффективным и качественным оказание стоматологической медицинской помощи детям.

## Территориальный орган Росздравнадзора по Калужской области озвучил итоги работы за прошлый год

По словам врио руководителя Территориального органа Росздравнадзора Татьяны Комагиной, в 2022-м году в Росздравнадзоре по Калужской области было зарегистрировано 345 обращений от жителей региона по вопросам качества и безопасности медицинской деятельности. Из них 133 обращения касались организации оказания медицинской помощи, 4 обращения были по поводу смерти пациента, 32 – по поводу соблюдения прав граждан в сфере охраны здоровья и 2 обращения касались проведения медицинских экспертиз, медицинских освидетельствований и медицинских осмотров.

«Нами в 2022-м году проведено 29 проверок в отношении юридических лиц, в том числе 7 проверок федеральных медицинских организаций, 15 – в отношении государственных медицинских организаций, 6 проверок частных медицинских организаций, и 1 проверка была проведена в отношении Министерства здравоохранения Калужской области, – прокомментировала ситуацию Татьяна Комагина, – в результате проведенных мероприятий Территориальным органом Росздравнадзора по Калужской области в минувшем году выдано 27 предписаний об устранении нарушений, составлено 7 протоколов об административных правонарушениях (которые были рассмотрены Территориальным органом, а также направлены для рассмотрения

в судебные органы в соответствии с подведомственностью и подсудностью). Сумма наложенных штрафов составила 150 тыс. рублей».

Основными нарушениями, по словам врио руководителя Территориального органа Росздравнадзора, при проведении проверок медицинских организаций всех форм собственности являются:

- нарушения стандартов оснащения отделений, кабинетов в рамках заявленных работ и услуг согласно действующей лицензии на осуществление медицинской деятельности;
- нарушения сроков исследований и оказания медицинской помощи в соответствии с требованиями ТПГГ бесплатной медицинской помощи;
- нарушения времени доезда до пациентов выездной бригады скорой медицинской помощи при оказании скорой медицинской помощи в экстренной форме, а также нарушение сроков оказания неотложной помощи;
- отмечаются жалобы на работу поликлиники ФГБУЗ «КБ №9» 8 ФМБА России, дефицит врачей узких специальностей, нарушения сроков оказания медицинской помощи, условия пребывания пациентов;
- нарушения медицинскими организациями, подведомственными Министерству здравоохранения Калужской области, утвержденной схемы маршрутизации пациентов, с учетом особенностей в период распространения COVID-19;

- несоблюдение установленного порядка предоставления платных медицинских услуг;
- несоответствие уровня образования специалиста заявленным видам работ (услуг).

Также основными нарушениями при проведении в 2022 году контрольных мероприятий в рамках государственного контроля качества и безопасности медицинской деятельности являются:

- несоблюдение мероприятий при организации специализированной медицинской помощи с учетом перепрофилизации, имеющегося дефицита медицинских кадров, а также укомплектования в соответствии с обязательными требованиями в период COVID-19;
- внутренний контроль качества и безопасности медицинской деятельности в медицинских организациях проводится без учета критериев качества в стационарных условиях, утвержденных приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 10 мая 2017 N203н «Об утверждении критериев оценки качества медицинской помощи»;
- несоблюдение требований Федеральных Клинических рекомендаций;
- нарушения при исполнении постановления Правительства РФ от 31 марта 2020 г. № 373 «Об утверждении Временных правил учета информации в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в

части своевременности внесения регистрационных данных больных COVID-19 в Федеральный реестр лиц, больных COVID-19.

В 2023 году деятельность Территориального органа Росздравнадзора по Калужской области будет акцентирована на следующих аспектах.

1. Контроль за выполнением мероприятий Национального проекта «Здравоохранение» и модернизацией первичного звена здравоохранения Российской Федерации.
2. Осуществление контроля (надзора) за реализацией органами исполнительной власти субъектов Федерации полномочий в сфере охраны здоровья.
3. Использование системы МДЛП при проведении контрольных мероприятий в сфере обращения лекарственных средств для контроля обеспеченности лекарственными препаратами.
4. Участие в работе по пресечению оборота фальсифицированных и контрафактных лекарственных препаратов и медицинских изделий.
5. Реализация положений «Федерального закона от 31 07 2020» №248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» по совершенствованию контрольно-надзорной деятельности и проведению профилактических мероприятий, сокращению издержек при проведении контрольно-надзорных мероприятий.

## Все видит рентгенолог

Чтобы стать блестящим специалистом, сегодня мало окончить университет, двухгодичную ординатуру и почти полугодовые курсы по рентгенологии.

«Врач-рентгенолог должен знать очень много – внутренние и хирургические болезни, кардиологию, анатомию, строение головного мозга и внутренних органов, – говорит заведующая отделением лучевой диагностики больницы скорой медицинской помощи Наталья Ругина, работающая в БСМП с 2015 года, – вот появился новый вид исследования – КТ-коронарография, неинвазивный метод обследования сосудов сердца. Методика для больницы новая, мы только начинаем ею заниматься. Нужно еще многому учиться, набраться опыта.

Но какое информативное исследование, чуда творит!»

Современная техника требует от врача постоянного обучения и совершенствования. Вот, например, вы знаете, что сейчас в практику в больницах активно внедряется медицинская техника с искусственным интеллектом? Умные компьютерные томографы с помощью особых программ выявляют раковую патологию, незаметную для врача, показывают объем поражения легочной ткани при ковиде. И это все есть в БСМП. Через программу, определяющую степень поражения легких, прошли в больнице все пациенты с ковидом. По 70–80 исследований делали в пандемию специалисты отделения лучевой диагностики.

«Был случай, – вспоминает Ругина, – лежал пациент в хирургии с панкреонекрозом. Но что-то было не так, врачей беспокоили его показания гемодинамики, но понять, что происходит, не могли. Отправили на МРТ с контрастом, и там доктор четко увидела кровотечение из селезеночной артерии. Больного быстро прооперировали, спасли».

К специалистам отделения лучевой диагностики часто обращаются хирурги и другие врачи – советуются и просят посмотреть повнимательнее. Тем более Наталья Ругина работала некогда врачом-хирургом в Бабынинском районе, у нее не только глаз наметан, но и мыслит она, как хирург.

Сегодня в ее управлении рентгенкабинеты, КТ, МРТ и кабинет маммо-

графии. Последний появился в марте прошлого года, когда в БСМП был создан ЦАОП (центр амбулаторной онкологической помощи), ему без маммографа нельзя. Женщины идут потоком. А работе на маммографе выучилась доктор-пенсионер, 70-летняя Ольга Беляева. Она проявила такой яркий интерес к новой специальности, что руководство не смогло ей отказать. А Ольге Сергеевне в радость заниматься маммографией и нести здоровье женщинам.

С развитием новых технологий в медицине врачи-рентгенологи теперь частые гости в операционных, где помогают эндоскопистам проводить исследования, например, при постановке стентов.



**Т. Петрова.**  
**Фото и информация:**  
**ГБУЗ КО «Калужская областная клиническая больница скорой медицинской помощи» им. К.Н. Шевченко**

С 26 июня по 2 июля 2023 года в России прошла Неделя профилактики рака лёгких

Рак легкого (РЛ) – собирательное понятие, объединяющее различные по происхождению, гистологической структуре, клиническому течению и результатам лечения злокачественные эпителиальные опухоли. Развиваются они из покровного эпителия слизистой оболочки бронхов, бронхиальных слизистых желез бронхиол и легочных альвеол.

По заболеваемости РЛ занимает 1-е место среди других злокачественных опухолей у мужчин в России, а по смертности – 1-е место среди мужчин и женщин как в России, так и в мире.

У подавляющего большинства пациентов, страдающих РЛ (85–90%), развитие заболевания связано с курением, как активным, так и пассивным. Кроме того, к факторам риска можно отнести облучение (проведенную ранее лучевую терапию (ЛТ) по поводу других опухолей внутригрудной локализации), воздействие радона, асбеста, мышьяка.

Угрозу онкологии создают хронические заболевания органов дыхания: ХОБЛ, пневмофиброз, хронический обструктивный бронхит и другие.

У больных раком легкого частота развития рака легкого в 4–7 раз выше, чем среди всего населения. Рак существенно утяжеляет течение туберкулезного процесса, увеличивается частота деструкции легких и бактериовыделения – более 62% (у впервые выявленных больных туберкулезом – 48–49%).

ВИЧ увеличивает риск рака легких в два раза. Это связывают со снижением иммунитета.

## Как сообщили в региональном Минздраве, в Калужской области снизилась заболеваемость ВИЧ-инфекцией и туберкулезом

В Калужской области, как и по России в целом, отмечается стабильное снижение заболеваемости туберкулезом. За последние 5 лет показатель заболеваемости упал с 36,2 до 21,8 случая на 100 тысяч населения. В 2022 году от туберкулеза в нашем регионе умерли 20 человек. Более 90% случаев туберкулеза выделяют у взрослых людей, 45% вновь выявленных случаев – с бактериовыделением. По итогам прошлого года под диспансерным наблюдением находятся 165 человек с активным туберкулезом.

Первичный туберкулез может протекать бессимптомно или под маской простудных заболеваний, основной путь заражения при первичном туберкулезе легких – аэрогенный.

На сегодня особую значимость специалисты придают такой медико-биологической и социальной проблеме, как сочетание туберкулеза и ВИЧ-инфекции.

ВИЧ-инфекция – мощный фактор развития туберкулеза, и соответственно, туберкулез у больных ВИЧ-инфекцией остается наиболее часто регистрируемым вторичным заболеванием. Заболеваемость туберкулезом у пациентов с ВИЧ-инфекцией в более чем 37 раз выше, чем у других людей. По данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в мире заболевают туберкулезом 10 млн человек, умирают от туберкулеза 1,2 млн, еще более 200 тыс. человек умирают в результате сочетанной инфекции туберкулеза и ВИЧ.

В Калужской области за последние пять лет заболеваемость туберкулезом снизилась более

чем в 1,5 раза. Заболеваемость ВИЧ-инфекцией за этот же период времени также снижается. В соответствии с приказом Минздрава РФ профилактические осмотры на туберкулез лиц с ВИЧ-инфекцией проводятся в регионе два раза в год и показывают свою эффективность. Одним из важных направлений работы противотуберкулезной службы и специализированного центра инфекционных заболеваний и СПИД является совместное профилактическое лечение туберкулеза у ВИЧ-инфицированных. В настоящее время лечение получают 95,8% таких пациентов. В прошлом году от туберкулеза было пролечено 366 ВИЧ-инфицированных. В течение двух лет после завершения лечения заболевших туберкулезом из числа лиц, получавших профилактическое лечение, не выявлено.

Министерством здравоохранения Калужской области поручено руководителем медицинских учреждений проработать вопрос об организации скринингового обследования ВИЧ-инфицированных пациентов на амбулаторном этапе методом компьютерной томографии, а также подготовить ведомственные нормативные документы для организации контролируемого профилактического лечения туберкулеза у таких пациентов службами общей лечебной сети.

По информации Калужского областного специализированного центра инфекционных заболеваний и СПИД, в целом ситуация по ВИЧ-инфекции в Калужской области находится в концентрированной управляемой стадии. Уро-

вень заболеваемости снизился по сравнению с прошлым годом на 7% и составил 22,6 на 100 тысяч населения, что значительно ниже, чем в Российской Федерации в целом и соответствует уровню по ЦФО.

За отчетный период на ВИЧ-инфекцию были обследованы 274 тыс. 831 человек. Охват освидетельствованием населения на ВИЧ увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, но остается недостаточным. В первую очередь из-за отсутствия желания самих граждан.

В структуре путей передачи ВИЧ-инфекции в 2022 году стабильно преобладает половой путь – 72%. В возрастной структуре вновь выявленных ВИЧ-инфицированных преобладают лица в возрасте старше 30 лет – более 80%, в возрасте старше 40 лет – 47%, увеличилось число выявленных лиц 20–29 лет – 15,2%.

Высокий охват диспансерным наблюдением ВИЧ-инфицированных (более 90% подлежащих лиц) позволил максимально обеспечить лечением 83% состоящих на учете, что превышает целевой показатель в 70%. Лечение охвачено 100% ВИЧ-инфицированных детей.

В Калужской области создана и функционирует эффективная система профилактики вертикального пути передачи ВИЧ-инфекции от матери ребенку. За 2022-й год выявлено 3 случая инфицирования детей, причиной которых стало отсутствие приверженности матерей к диспансеризации по беременности.

## ТФОМС Калужской области подвел итоги конкурса журналистских работ



В Калуге состоялась торжественная церемония подведения итогов конкурса журналистских работ, посвященного 30-летию образования Территориального фонда обязательного медицинского страхования Калужской области.

Торжественное мероприятие открыла первый заместитель директора ТФОМС Калужской области Галина Жданова. Во вступительном слове она сообщила, что для участия в конкурсе принимались и оценивались работы, вышедшие в теле-радиоэфир или опубликованные в печати и сети Интернет с 1 июля 2022 года по 30 апреля 2023 года в номинациях: «Лучшая телевизионная работа», «Лучшая радиопередача», «Лучший печатный материал», «Лучший информационный материал в сети Интернет».

Всего же в средствах массовой информации региона в этот период было размещено более 500 тематических материалов, относящихся к сфере ОМС, при этом в конкурсную комиссию поступило свыше 120 творческих работ от 15 номинантов, представляющих СМИ Калужской области.

«Главной целью конкурса является привлечение внимания жителей региона к социально значимым темам обязательного медицинского страхования, с чем Фонд и журналистское сообщество успешно справились», – подвела итог проделанной работе заместитель директора ТФОМС.

Первое место в номинации «Лучшая телевизионная работа» завоевала Дарья Ерошина, корреспондент «ГТРК-Калуга», за освещение информационных акций, организованных ТФОМС Калужской области и страховыми медицинскими организациями. Мероприятия были посвящены Всемирному дню здоровья, новым правилам диспансерного наблюдения, а также порядку прохождения углубленной диспансеризации. Второе и третье места в этой номинации конкурсная комиссия отдала Елене Гаевой, специальному корреспонденту ТРК «Ника», и Константину Курносенкову, специальному корреспонденту «ГТРК-Калуга».

Победителем в номинации «Лучшая радиопередача» признан ведущий программы службы радиовещания «ГТРК-Калуга» Дмитрий Хрусталева. Он провел в радиостудии «На утренней волне» несколько интервью с начальником управления Фонда ОМС Игорем Тереховым об изменениях в обязательном медицинском страховании и новых правилах диспансерного наблюдения граждан Калужской области.

Также лауреатом в номинации «Лучшая радиопередача» стала Ольга Малиновская, начальник службы радиовещания «ГТРК-Калуга».

Первой в номинации «Лучший печатный материал» стала редактор отдела «Издательского дома “Калужские Губернские ведомости”» Татьяна Петрова. Ее статьи о превентивной и персонализированной медицине, о новых нормах ведения больных диспансерных групп, об углубленной диспансеризации и страховых представителях злободневны и выполнены на высоком про-

фессиональном уровне. Кроме того, за цикл тематических материалов о развитии превентивной медицины в Калужской области Татьяне Анатольевне вручены Благодарственное письмо Фонда и специальный приз от страховой компании «МАКС-М».

Третье место в номинации «Лучший печатный материал» присуждено коллективу редакции газеты «Калужская неделя» (главный редактор Анри Амбарцумян). Также лауреатом в этой номинации стала главный редактор Калужской областной газеты «Знамя» Виктория Алексеева. Дополнительно за цикл тематических материалов о диспансеризации и профилактических осмотрах несовершеннолетних Виктории Эриховне вручены Благодарственное письмо Фонда и специальный приз от страховой компании «МАКС-М».

В номинации «Лучший информационный материал в сети Интернет» места распределились следующим образом:

1 место – редакция газеты «Новая жизнь» Спас-Деменского района (главный редактор Валентина Фитисова);

2 место – редакция газеты «Бабынинский вестник» Бабынинского района (главный редактор Татьяна Королева);

3 место – редакция газеты «АиФ Калуга» (главный редактор Алексей Урусов).

На интернет-сайтах данных изданий размещались материалы о нововведениях при получении бесплатной медицинской помощи в рамках базовой и территориальной программы ОМС, деятельности страховых представителей, важных аспектах диспансеризации населения, об особенностях введения цифрового полиса и др.

В соответствии с положением о конкурсе журналистских работ комиссией принято решение наградить его участников, постоянно сотрудничающих с Фондом и страховыми медицинскими организациями в размещении информационных материалов в печатных изданиях и сети Интернет.

**По информации ТФОМС Калужской области**